



班級靜語

楊千如

前言：

近幾年來，在教學中，我觀察到一個令人憂心的現象，就是越來越多的孩子犯了「該動時，亂無章法；該靜時，卻靜不下來」的毛病：參與體育競技時，不守規則、橫衝直撞；做起健康操，有的無精打采、有的亂蹦亂跳；來到圖書館，吱吱喳喳的靜不下心來閱讀；上課中，只急著表達自己的看法，完全不尊重別人的意見。乃至於，部分課程的難度已明顯降低了，但是孩子的學習成就並未相對的提高。想當然耳，這跟孩子上課時無法集中精神專心聽講，必然有很大的關聯。正由於他們的心靜不下來，所以常常身處噪音環境而不自覺，甚至成為噪音的製造者而不自省。久而久之，漠視公共禮儀、缺乏危機意識的情況，也就越來越嚴重。

因此，我常常想，要用什麼方法，才能幫孩子做做「收心操」，讓他們心靈沉澱下來，靜下心來多多聆聽、用心觀察呢？這，就是我的班級經營中的努力目標—「動靜分明」，也是我想推展「班級靜語」活動的主要用意。

活動目的：

1. 在班級活動中，需要安靜學習時，能做到「禁口不語」。
2. 增強小朋友的自律性（自我管理能力）。
3. 養成尊重他人的習慣。

推展流程：

一、引起動機：

1. 講述一則「噪音殺人」的案例及科學家利用白老鼠所做的各種噪音傷害實驗，讓他們深刻體認噪音對人體的身心危害，以及對生活環境和人際關係所造成的負面影響。
2. 利用心理學家米迦爾在 1960 年對幼稚園小朋友所做的「延遲的滿足」實驗，讓每個孩子先依自己的意願做選擇，再公佈其後續的追蹤結果，進一步與他



們探討「堅忍」的重要性，以激勵他們勇於接受「靜語活動」的挑戰。

二、明訂規則：

1. 明確的讓每個孩子了解，所謂「靜語」是完全不出聲音，如果嘴巴故意製造出聲響（如吹口哨），也算違規。
2. 「靜語時間」可以輕拍對方肩膀、比手畫腳、以眼神示意、筆談等方式來溝通。
3. 若有特殊情況發生（如問早、道別、小朋友受傷……）時，不必受靜語活動的限制。

三、獎勵辦法：

1. 自我肯定：告訴孩子，這是一個高度「自制力」的自我挑戰活動，若能挑戰成功，即表示自己已有「自我管理」的能力。那麼，不但不必讓別人管理，也顯示出自己具備了領導別人的資格。所以，能做到「靜語」，除了證明自己「很棒」外，老師、父母也將以他為榮。
2. 外在獎懲：實施初期，配合班級的 star 嘉獎制度，過關者加 star，未過關者口頭激勵或訓誡。等到實施一段時間、大多數人可以達成目標時，則除了獎勵外，對於未能達成目標者，必須斟酌情況扣減 star。

四、開始時機：

「好的開始，是成功的一半」。當師生間已經建立「靜語活動」的共識，孩子躍躍欲試、不斷詢問我「何時開始挑戰」後，我便選了全班孩子學習狀況大致都不錯的一天，利用半節美勞課（約 20 分鐘），開始進行第一次的靜語活動。

五、實施時機：

1. 不需開口、不需和別人討論或合作、需要較多個人腦力思考的課程，例如：美勞課的「圖案設計」、綜合活動的「下三子棋」……等。
2. 戶外教學：坐車來回、導覽員解說……等。
3. 午餐時間：剛開始，比較不容易掌握。可是，實施一段時間之後，發現大家用餐時變得比以前優雅、衛生，而且吃得更消化了。
4. 閱讀課和午休時間：這是最恰當的實施時段。
5. 團體集會時間：到視聽教室聽演講、到活動中心看表演……等。

6. 放學整隊到回家（安親班）：這個時段是「自由心證時間」。因為，出了校門後，孩子是否靜語，我很難得知。通常，我會在隔天，口頭詢問一下「成敗」，並當場稱讚一下成功的人。小朋友大多會據實以告，雖然成效不佳，但可以給那些願意持續配合的小朋友一些「精神上的支持與讚揚」。

六、配合措施：

1. 我做了一張特大的「靜語」標語。實施初期，只要靜語時間一到，就貼在黑板正中央，讓孩子知道「現在要靜語」。平時，則把它移置在黑板的較顯眼角落，隨時提醒孩子別忘了「動靜要分明」。
2. 我買了一個定時器來輔助，免得我一忙，會錯過「解禁」時間。吃飽飯後，有些較沒耐性或快慄不住的小朋友，也會站到定時器旁邊默數、等待鈴響，幫助他「挑戰成功」。
3. 孩子是健忘的，自制力和堅持度也較差，在實施過程中，仍然要常常提醒，隨時找相關的報導和事例，給他們多做機會教育。
4. 實施初期，對於成功的小朋友，一定要公開、大大的表揚，star 也可以多加一些，讓其他孩子「見賢思齊」。此外，也要時時激勵和肯定「全班性」的進步，例如：昨天 15 個人過關，今天 16 個人成功，千萬別忘了嘉勉全班一番。
5. 對於孩子未能過關的原因要加以探究，並讓全班一起討論如何避開那些干擾狀況，以協助更多的孩子達成目標。
6. 實施初期，老師一定要全程在場，避免孩子在加減 star 時對「靜語是否成功」起爭議或互相攻訐。
7. 老師若能跟著孩子一起靜語時，能夠產生「師生同一陣線」的感覺，可凝聚班級向心力。
8. 對孩子強調，這是一場「自己跟自己」比賽。因為，有的人本來就不多話，當然可以輕易的達成目標；可是，對那些特別愛講話的小朋友而言，要憋 20 分鐘不說半句話，實在是蠻困難的。所以，對那些人來說，這次破戒 6 次，下次破戒 4 次，就算是進步了。如果有一天，他做到「完全靜語」時，一定要把握機會，「非常用力」的稱讚他一番。
9. 「靜語活動」後，如果時間上許可，最好為孩子安排一些較「動態」的課程，



也要鼓勵他們下課後常到操場上打球、跑步……。

10. 實施初期，時間不可太長，免得孩子沒有成就感。觀察孩子的實際表現後，再慢慢延長。

七、實施成效：

1. 實施靜語後，班級常規明顯改善，不用再常常花太多心力去管秩序了。
2. 強調孩子的自律性後，小朋友比較會把注意力放在自己身上，不會老是喜歡去管別人守不守規、有沒有說話了。
3. 參加戶外教學或集會活動時，曾博得司機、導覽員及其他老師的當面讚美，提升了孩子的自重、自愛能力，形成「良性循環」。下次參加活動時，會彼此提醒，形成一股無形的團體約束力。
4. 實施一段時間後，對於環境的洞察力明顯增強。例如：全班都很安靜時，校園裡若有噪音，他們的感受特別強烈。解禁後，會向我抱怨：「剛才好吵喔！吵得我都沒辦法做事。」此時，我會藉機提醒全班：「如果我們沒辦法保持安靜時，是不是也同樣干擾到別人呢？」剛好順便強化一下他們的同理心，教孩子要「將心比心」，不要太自私、忽略了他人的感受。
5. 靜語前或靜語中，如果孩子彼此間有了衝突、爭執或肢體的擦撞，通常會想來向我告狀，但礙於正在實施靜語，只好延宕一段時間才能報告。所以，剛好給了他們一段冷靜思考的時間，通常就會「小事化無」，消弭爭端於無形。如果堅持要來告狀的，就得按規定做「書面報告」，剛好趁機磨練一下他們的紙筆表達力。
6. 有時，他們玩得忘形了，也會吵鬧起來，這時我只要對他們說：「噪音殺人」，他們就會若有所悟的安靜下來，形成一種很有趣的師生默契。

結語：

孩子的可塑性極高，當我們逐步引導他們去觀察、體會、比較，在不同學習環境中的個人情緒反應、讀書效率、人際關係的優劣後，他會從消極的「維護」，轉而積極的配合老師去「營造」出一個「動靜分明」的班級情境。讓我們師生繼續共同努力下去吧！